Справка
об организации работы с обращениями граждан 
в департаменте молодежной политики и спорта Кемеровской области
в 2013 году

Во исполнение распоряжения Коллегии Администрации Кемеровской области от 22.02.2013 №171-р «О повышении эффективности работы с обращениями граждан в исполнительных органах государственной власти Кемеровской области и органах местного самоуправления» в департаменте молодежной политики и спорта на постоянном контроле находится работа с обращениями граждан и организаций.

По каждому направлению работы департамента (физическая культура и спорт, туризм, молодежная политика) назначен ответственный за рассмотрение обращений граждан.


За 2013 год в департамент поступило 192 обращения граждан, что на 
10% меньше в сравнении с 2012 годом.

По сравнению с 2012 годом уменьшилось на 13 % количество жалоб на руководителей муниципальных органов управления физической культурой, спортом, молодежной политикой и туризмом, учреждений подведомственных отраслей. В ряд территорий (Новокузнецк, Юрга) направлены письма рекомендательного характера о рассмотрении вопроса компетентности руководителей учреждений. 

Уменьшилось также количество повторных обращений, связанных с неудовлетворенностью данными ответами. (2 против 4 в 2012 году).


По сравнению с 2012 годом уменьшилось количество обращений, связанных с вопросами оказания материальной помощи, финансирования участия в соревнованиях, предоставления займов и социальных выплат на приобретение жилья (38 против 47 в 2012 году). 


В 2013 году проводились выездные приемы граждан в г.г. Калтане, Новокузнецке, Таштагольском , Прокопьевском районах. Результатом стало приобретение спортивного инвентаря и оборудования для детских площадок, открытие спортивной секции, оказание помощи в присвоении спортивных разрядов спортсменам.

На официальном сайте департамента существует рубрика «Вопрос—ответ». Граждане задают интересующие их вопросы, на которые отвечают специалисты департамента в пределах своей компетенции. Назначен специалист, ответственный за обновление и размещение информации.


Доступ к информации о деятельности департамента обеспечивается следующими способами:

— функционирует официальный сайт департамента dmps-kuzbass.ru, на котором размещена информация об основных направлениях деятельности департамента: молодежная политика, физическая культура, спорт, туризм. На сайте размещены нормативные правовые акты (федеральные, областные законы, распоряжения, постановления Правительства РФ, распоряжения, постановления Коллегии Администрации Кемеровской области, приказы и т.д.), касающиеся деятельности департамента, административные регламенты по предоставлению государственных услуг, пресс-релизы, анонсы мероприятий, контактная информация (Ф.И.О., должности, номера телефонов всех сотрудников)
— действуют также сайты по отдельным направлениям: «Кузбасс спортивный», «Туризм в Кузбассе».
Начальник департамента 
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